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Previdenti o inconsapevoli? Test di autoverifica sulla g&suone del futuro

Queste 16 domande servono al lettore per
verificare il suo grado di preparazione in
materia di previdenza e comprendere se &
sufficientemente attrezzato per affrontare
il problema, che riguarda tutti i lavoratori
in attivita, o se deve ricorrere all'aiuto di
qualche esperto. Ogni domanda a cui si é ri-
sposto esattamente fa guadagnare un pun-
to. Al termine, in base ai punti guadagnati,
8i potrd individuare il proprio profilo di ri-
sparmiatore-investitore rispetto al proble-
ma della previdenza,

Le recenti stime proiettive sulla longevita

della Ragioneria generale dello stato e
dell'Ania mostrano che una donna di 60 an-
ni si possa aspellare una attesa di vita di:
a)28anni  b)20anni  ¢)24anni

i

reste stimare di quanto si & allunga-

speranza di vita alla nascita di un
uomo dal 1900 al 20007
a) 5% b) 50% c) 83%

38¢pr¢stc indicare mediamente qual é a
ogat leta effettiva di pensionamento in
Italia per nomini e donne?

a)60anni  b)62anni  c)65anni

4Sccondo le attuali norme pensionisti-
che relative ai di{cudcnli privati, un

soggetto che a oggt ha maturato 30 anni

di contribuzione, con quale sistema di cal-

colo vedrda conleggiata la propric pen-

sione?

a) Contributivo

b) Retributivo

¢) Misto

5)"0 coloro i quali hanno cominciato a
versare successivamente al 31/12/ 1995
¢ avranno raggiunto | requisiti contributivi
minimi, a che el si potra andare in pen-
sione dal 20087

a) Da 57 anni a 65, sia uomini che donne

b) 65 anni sia per gli vomini che per le donne
¢) 60 anni per le donne ¢ 65 per gli vomini

Quale rapporto tra prima pensione e ul-
6!:momdd:toda lavorodichiarato puo at-
tendersiun dn,xndcnlcpnmloclleandm in
pensione fra il 2030 ¢ il 2050, a 65 anni di
etd e con 35 anni di contribuzione?

) Circa il 70% b) Circa il 57% c) Circa il 40%

7 Quale rapporto tra prima pensione e ul-
timo reddito da lavoro dichiarato pud at-
tendersi un lavoratore autonomo che andra
in pensione fra il 2030 e il 2050, a 65 anni
di ela e con 35 anni di contribuzione?

a) Circa il 60% b) Circa il 45% c¢) Circa il 35%

Snprate indicare qual é l'aliquota di
computo (quota di ddo o retribuzione

a) Consentono di rivalutare la pensione in
base alla creseita qumquennale del pil

b) Stimano il tasso di crescita delle retribu-
zioni passate

¢) Permettono di trasformare il montante
contributivo in rendita vitalizia

1 Ohx funzione degli coefficienti Dini, un
womo o una donna di 60 anni quale
pensione vitalizia possono attendersi per
ogni 100 euro di montante contributivo ma-
turato?
a) 20 euro

b) 10 euro ¢) 5 euro

1 1A parita di qualunque altra condizio-
ne, .lc stime pubbliche e private sulla

virtualmente accantonata per la p

contributiva) per un amgmnolcommer
ciante?
a) 18% b) 20% ¢} 32,7%

Gli attuali coefficients Dini utilizzati per il
gmlwloddounhibutx'mdrfunziwhmm?

dimin dei coefficienti di trasforma-
zione pensionistici definisconoche un 65 en-
ne che andra in pensione nel 2035 con il si-
stema contributivo potrebbe vedere ridotta
la propria prestazione rispetto a quanto ipo-
tizzalo oggi di:

a)Circal8%  b)Circail 16% ) Circail 24%

1 zl’er correggere gli squilibri pensionistici, una

soluzione ipotetica potrebbe essere quella di
elevare laliquota contributiva. Secondo uno studio
del Nucleo di valutaziore della spesa previdenziole
del 2002, con riferimento al Fondo pensionistico la-
voratori dipendenti, l'aliquota di equilibrio teorica
dovrebbe passare dall’attuale 32,7% a circa il:
a)37% b)51% ) 44%

13Gli accantonamenti nel tfr sono remunerati
con una formula che garantisce il manteni-
mento del potere dacquisto laddove il tasso di in-
flazione sia minore o uguale al:

a) 8% b) 4% c) 8%

1 Avete 40 anni e decidete di softoserivere una

forma pensionistica individuale assicurativa a
gestione separata che vi consente di oftenere una pre-
stazione a 60 anni. Sapreste indicare indicativamen-
te di quanto la prestazione attesa potrebbe diminuire
nel caso ritardeate di cinque anni l'inizio ded piano?
a) 25% b)32% c) 14%

1 La scopertura pensionistica da integrare di
norma coincide con:

a) La differenza tra reddito attuale e pensione pub-
blica maturata

b) La differenza tra il reddito desiderato in funzione
dello stile di vita futuro e le altre forme pensionisti-
che pubbliche e private di cui si disporra

c) La differenza tra 80% del reddito attuale e le pen-

sioni pubbliche e private stimate proseguendo i con-
tributi previdenziali fino all’eta pensionabile

1 6Ntlfc scelta di una soluzione pensionistica
complementare assicurativa vi prospettano la
possibilita di scegliere fra una rendita pensionisti-
o a tasso tecnico 0% e una con 2,5%. Quale esito &
lecito attendersi dalla scelta in funzione dell'anda-
mento della prestazione nel corso del tempo?
a) La soluzione a tasso tecnico 2,5% avra una rendi-
ta inizialmente superiore ma che poi crescera, a pa-
rita di rendimento del fondo, in misura minore di
quella a tasso tecnico 0%
b) La soluzione a tasso teenico 2,5% avril una rendi-
ta inizialmente inferiore ma poi crescerd, a parita di
rendimento del fondo, in misura maggiore di quella
a tasso teenico 0%
¢) La soluzione a tagso tecnico 2,5% & sempre e co-
munque preferibile a una a tasso tecnico 0%
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SCOPRITE IL VOSTRO PROFILO

Da 14 a 16 punti: PREVIDENTI. Comgplimenti. La vostra Jongevitd & assicura-
ta dalle vostre competenze e avete sviluppato una tale concscenza sulle strate-
gt ¢ gl struroenti di previdenza da poter affrontare il futuro consapevolmente.
Ricordatei selo di menitorare nel tempo la pianificazione pensionistica che, sia-
mo certi, avrete gid intropreso.

Da 9213 punt: INTERESSATY. Siete coasapeveli del problema pensionistico
e vistate da qualche tempo interessando del vostro futuro, Avete sviluppato mo-
daliti di apprendimento ¢ di confronto. Proseguite sulla strada intrapresa, ascol-
tando pareri diversi ¢ senza accontentarvi di opinioni generiche.

Da 5 a 8 punti: INCONSAPEVOLL. La previdenza pubblica e quella comple-
mentare si sviluppano, mutano, adeguans 1 Jaro comportaments e be tutele ma
tutto questo non vi interessa granché. Cosi saete ancora prada di fuoghi comuni.
Probabilmente siete vittime della sindrome di Talete: dufferite lo scelte di pen-
some infogmtiva perché & troppo presto, pur sapendo che un anivera un giomo
nel quale sarh troppo tardi. Ripensated,

Da 124 punti; IMPRUDENTI. Swte troppo giovand, oppure fatabisti. Vivete al-
hmaemn«emalmmmodmdﬂhhu«ﬂedﬁhaom
za. I motivi: sfiducia o piih semplhicemente deloga assoluta. B portare
avanti l'oralogio di un sacolo: § templ ned quali altn si cocupavano di voi sono ter-
minati Affrontate, dunque, il vestro tempo fituro. Da ora.




